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در گفت‌وگویی که جی‌دی ونس، 
معاون رئیس‌جمهوری آمریکا، اخیراً 
با روزنامه نیویورک تایمز انجام داد، 
او وجود هرگونه »رقابت شدید« میان 
خود و مارکو روبیو، وزیر امور خارجه 
را رد کرد. با این حال، گزارش‌ها و 
گمانه‌زنی‌ها درباره تنش میان این 
دو همچنان ادامه دارد؛ به‌گونه‌ای که 
گفته می‌شود نزدیکان روبیو شایعه 
کرده‌اند ونس حتی پیش از آغاز 
رقابت‌های انتخاباتی، به کناره‌گیری 
از کارزار ریاست‌جمهوری فکر می‌کند.
شاید در واکنش به همین فضای 
سیاسی، معاون رئیس‌جمهوری طی 
دو هفته گذشته از رویکرد معمول 
و کم‌حاشیه خود فاصله گرفته و 
مواضعی صریح و انتقادی نسبت 
به اسرائیل اتخاذ کرده است. در 
مقابل، روبیو همچنان بر موضع 
سنتی حزب جمهوری‌خواه، یعنی 
حمایت بی‌قیدوشرط از اسرائیل، 

تأکید دارد.
در حالی که ونس هدایت تلاش‌ها 
برای دستیابی به توافق صلح با ایران 
را بر عهده گرفته؛ اقدامی که موجب 
نگرانی اسرائیل شده است، روبیو 
رهبری تلاش‌ها برای تحت فشار 
قرار دادن دولت لبنان به‌منظور 
پذیرش توافقی مطابق با شرایط و 
خواسته‌های اسرائیل را دنبال کرده 

. ست ا
ونس با تبدیل شدن به چهره 
بدبینی  و  تردید  جریان  اصلی 
جمهوری‌خواهان نسبت به اسرائیل و 
رویارویی با روبیو، که از رقبای احتمالی 
او در انتخابات ریاست‌جمهوری آینده 

به شمار می‌رود، در حال ترسیم مسیر 
مستقل خود برای رسیدن به کاخ 
سفید است؛ مسیری که او را از مواضع 
سیاست خارجی‌ای که به‌تدریج 
در میان افکار عمومی نامحبوب‌تر 
می‌شوند، فاصله می‌دهد. تا همین 
به  اواخر، روبیو در موقعیت رو 
رشدی قرار داشت و دونالد ترامپ 
مسئولیت‌های هرچه مهم‌تری را به 
او واگذار می‌کرد. او در داخل دولت، 
یکی از اصلی‌ترین حامیان رویکرد 
تهاجمی در سیاست خارجی بوده 
است؛ رویکردی که از اقدام نظامی 
علیه ونزوئلا گرفته تا ایران را در بر 
می‌گرفت و در بسیاری از موارد، بر 
دیدگاه‌های انزواگرایانه‌تر ونس غلبه 

. شت ا د
در قبال اسرائیل نیز، روبیو همواره 
تاش کرده است حمایت خود از 
این رژیم را به‌صورت علنی و فعالانه 
نشان دهد. او از درخواست بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، برای 
ورود آمریکا به جنگ با ایران حمایت 
کرد و حتی تا آنجا پیش رفت که نام 
خود را پای تصمیم‌هایی گذاشت که 
با استناد به ملاحظات امنیت ملی، 
زمینه اخراج دانشجویان خارجی 
منتقد اسرائیل از آمریکا را فراهم 
می‌کرد. اگرچه بخش عمده اظهارات 
علنی جی‌دی ونس متوجه دولت 
بنیامین نتانیاهو بوده است، اما 
دشوار است برخی از مواضع اخیر 
او را واکنشی مستقیم به اقدامات 
مارکو روبیو، نه‌تنها در عرصه سیاست 
خارجی، بلکه در داخل آمریکا نیز 
ندانست. ونس در این‌باره گفته 
است: »حامیان اسرائیل در ایالات 
متحده مرتکب این اشتباه اساسی 
می‌شوند که میان منافع آمریکا و 
منافع اسرائیل تمایزی قائل نیستند، 

در حالی که این دو لزوماً یکسان 
نیستند.« اگر ونس در حال ایجاد 
فاصله سیاسی میان خود و روبیو 
است، باید پذیرفت که این اقدام از 
نظر سیاسی نیز برای او توجیه‌پذیر 
است. البته این محاسبه سیاسی 
هنوز در میان جمهوری‌خواهان 
به‌طور جدی آزموده نشده است؛ 
زیرا بخش عمده نخبگان این حزب، 
فراتر از شخص روبیو، همچنان در 
حمایت از نتانیاهو موضعی کاماً 

هماهنگ دارند.
اما ونس، مانند گذشته، بیش از 
هر چیز در حال سنجش و درک 
دیدگاه‌های پایگاه اجتماعی حزب 

جمهوری‌خواه است. 
همان نظرسنجی‌هایی که از کاهش 
شدید حمایت بدنه دموکرات‌ها 
از اسرائیل خبر می‌دهند، نشان 
می‌دهند که حمایت از اسرائیل در 
میان رأی‌دهندگان جمهوری‌خواه نیز 
به‌طور محسوسی رو به کاهش است. 
ین  ه‌تر ز تا ز  ا یکی  س  سا ا بر 
ز  ا صد  ر د  ۵ ۷  ، سنجی‌ها نظر
جمهوری‌خواهان زیر ۵۰ سال اکنون 
دیدگاهی منفی نسبت به اسرائیل 
دارند. با وجود آنکه سیاستمداران 
جمهوری‌خواه تاکنون نتوانسته‌اند 
حمایت گسترده‌ای برای انتقادهای 
خود از اسرائیل جلب کنند؛ افزایش 
تقاضا برای گفت‌وگویی صریح‌تر 
درباره روابط آمریکا و اسرائیل، 
چهره‌های رسانه‌ای محافظه‌کار مانند 
تاکر کارلسون و کندیس اوونز را بیش 
از پیش در کانون توجه قرار داده 

. ست ا
فضای  به  نگاهی  با  همچنین 
شبکه‌های اجتماعی، می‌توان دید 
که پرسش جمهوری‌خواهان درباره 
ماهیت رابطه آمریکا و اسرائیل بویژه 

 چرخش در قبال اسرائیل 
تاکتیک انتخاباتی یا تغییر  راهبرد   ونس؟

  الجزیره از رقابت انتخاباتی 
معاون رئیس جمهوری و وزیر خارجه آمریکا گزارش می دهد

با این پرسش محوری که آیا سیاست 
واشنگتن باید بر اساس شعار »اول 
آمریکا« باشد به موضوعی فراگیر و 
اجتناب‌ناپذیر تبدیل شده است. 
البته این بدان معنا نیست که مسیر 
پیش روی جی‌دی ونس آسان خواهد 

 . د بو
او به‌عنوان معاون رئیس‌جمهوری 
مستقر، ناگزیر است از دونالد ترامپ 
تبعیت کند. هرچند ترامپ در حال 
حاضر از بنیامین نتانیاهو ناراضی 
به نظر می‌رسد، اما هیچ تضمینی 
وجود ندارد که روابط میان آن دو 
تا سال ۲۰۲۸ دوباره گرم و نزدیک 
نشود. همچنین اگر اسرائیل در پاییز 
امسال نخست‌وزیر جدیدی انتخاب 
کند، این احتمال وجود دارد که رهبر 
جدید بتواند بخش قابل‌توجهی از 
نفوذ و اعتبار سیاسی اسرائیل را در 

واشنگتن بازسازی کند.
از سوی دیگر، حتی اگر موضع ونس 
درباره اسرائیل به او کمک کند تا 
حمایت جریان »اول آمریکا« را به 
دست آورد )که با توجه به انسجام و 
نفوذ جریان مسیحیان صهیونیست‌ 
)اوانجلیست‌ها( در این جنبش، که 
همچنان به‌شدت حامی اسرائیل 
هستند، کار آسانی نخواهد بود( باز 
هم ممکن است در انتخابات با 
نامزد دموکراتی روبه‌رو شود که با 
اعتبار و قدرت بیشتری پرچم تردید 
و انتقاد نسبت به اسرائیل را در دست 

گرفته باشد.
شاید هم نه. هنوز برای پیش‌بینی 
حاضر،  در حال  اما  است،  زود 
محتمل‌ترین نامزد حزب دموکرات، 
گوین نیوسام، فرماندار کالیفرنیا، به 

می‌رسد.  نظر 
او هر زمان که درباره فلسطین و 
اسرائیل اظهارنظر کرده، خیلی زود 
از مواضع خود عقب‌نشینی کرده 
است تا حامیان طرفدار اسرائیل در 
بدنه رهبری حزب دموکرات را راضی 
نگه دارد. در واقع، دموکرات‌ها نیز 
احتمالاً در موضوع اسرائیل با نبردی 
پیچیده و شاید حتی پرتنش روبه‌رو 

خواهند شد.
با این حال، آنچه تقریباً قطعی به 
نظر می‌رسد این است که اسرائیل 
به یکی از موضوعات شکاف‌برانگیز در 
انتخابات آینده آمریکا تبدیل خواهد 
شد. پس از جنگ نافرجام با ایران و 
افزایش مخالفت‌ها با محدودیت‌های 
اعمال‌شده بر آزادی بیان )که هر دو 
تا حد زیادی ناشی از سیاست‌های 
اسرائیل یا لابی‌های همسو با آن 
بوده‌اند( فرصتی سیاسی به وجود 
آمده است که با توجه به رقابت 
ونس با روبیو، نادیده گرفتن آن از 
سوی معاون رئیس‌جمهوری اقدامی 

غیرعاقلانه بود.
حال این سؤال پیش می‌آید که 
آیا انتقادهای علنی جی‌دی ونس 
از اسرائیل و از جریان‌های حامی 

اسرائیل در حزب جمهوری‌خواه، 
صادقانه است یا صرفاً حساب‌شده 
و انتخاباتی؟ ونس در کتاب خود، 
 : می‌نویسد  ، هیل‌بیلی‌« مرثیه‌  «
»من به لحظه‌های مکاشفه باور 
ندارم. به لحظه‌های تحول‌آفرین 
هم اعتقاد ندارم، زیرا تحول واقعی 
بسیار دشوارتر از یک لحظه است. 
افراد زیادی را دیده‌ام که با اشتیاقی 
واقعی برای تغییر آغاز کردند، اما 
وقتی فهمیدند تغییر تا چه اندازه 
دشوار است، اراده و استقامت خود را 

از دست دادند.«
حزب  ست  سیا ر  د  ، وز مر ا تا 
جمهوری‌خواه، کمتر چیزی دشوارتر 
از مخالفت با باور غالب این حزب 
درباره اسرائیل بوده است. اگرچه 
ونس از مدت‌ها پیش گرایش‌هایی 
داشته که می‌توان آنها را انزواگرایانه 
توصیف کرد، اما دلیلی وجود ندارد که 
اظهارات اخیر او را نتیجه یک دگرگونی 
ناگهانی در باورهایش بدانیم. بلکه او 
نیز، مانند هر سیاستمدار دیگری، در 
حال سنجیدن نشانه‌های سیاسی و 
ارزیابی تغییرات افکار عمومی است 
و فرصتی را در تغییر تدریجی نگرش 
جامعه آمریکا تشخیص داده است. 
شاید ونس واقعاً قصد نداشته باشد 
خود محرک این تغییر باشد، اما 
احتمالاً آن‌قدر زیرک هست که بر 

موج آن سوار شود.
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در همان جبهه شرقی بود که حزب اتحاد و ترقی به اقدامات 
بدنام خود علیه جامعه ارمنی دست زد. اگرچه اکثریت ارامنه 
همچنان وفاداری خود را به دولت عثمانی حفظ کرده بودند، 
گروه‌هایی از ملی‌گرایان ارمنی در روسیه و آناتولی، جنگ 
را فرصتی برای تحقق آرمان استقلال ارمنستان می‌دیدند. 
واحدهای داوطلب ارمنی در ارتش روسیه خدمت می‌کردند 
و در اطراف شهر وان تحرکاتی برای ایجاد سرزمینی مستقل 

داشت.  جریان 
با استناد به اینکه برخی ارامنه با روس‌ها همکاری می‌کردند، 
یکی از جناح‌های پرنفوذ حزب اتحاد و ترقی تصمیم گرفت 
جمعیت روستایی ارامنه در آناتولی را تهدیدی در پشت 
خطوط نبرد برای ارتش عثمانی قلمداد کند. از اوایل سال 
۱۹۱۵، عثمانی سیاست تخلیه اجباری ارامنه در آناتولی شرقی 

و جنوبی را به اجرا گذاشت. 
صدها هزار نفر از روستایی‌ها جابه‌جا شدند و به سوی 
بیابان‌های سوریه فرستاده شدند. بازماندگان، پناهگاهی 
— هرچند نه همواره خوش‌آمدگو — در لبنان یافتند و در 
نهایت در بیروت گرد آمدند. حتی ارامنه استانبول نیز از این 
سیاست‌ها در امان نماندند؛ در ۲۴ آوریل ۱۹۱۵، حدود ۲۰۰ نفر 
از چهره‌های برجسته جامعه ارمنی پایتخت بازداشت، تبعید و 

بنا بر برخی منابع، بعدها اعدام شدند. 
اختلاف‌نظرها درباره این رخدادها همچنان ادامه دارد. 
اعضای جامعه ارمنی در اروپا و ایالات متحده دولت عثمانی 
را به نسل‌کشی متهم می‌کنند، در حالی که دولت ترکیه بر 
این باور است که ابعاد این وقایع بیش از حد بزرگ‌نمایی 
شده‌اند. امروزه، شمار فزاینده‌ای از پژوهشگران ترک، کشور 
خود را به مواجهه‌ای صادقانه با گذشته‌اش وادار کرده‌اند.

پس از آنکه ضدحمله روس‌ها در جبهه شرقی با شتاب ادامه 
یافت، متفقین دو جبهه تازه علیه عثمانی‌ها گشودند: یکی 
به سوی استانبول و دیگری به سمت بین‌النهرین. عثمانی‌ها 
با پایداری و تدبیر هر دو را دفع کردند. هدف از عملیات 
گالیپولی، که در فوریه ۱۹۱۵ آغاز شد، شکستن محاصره داردانل 
و تصرف استانبول بود تا ارتباط عثمانی‌ها با آلمان قطع شده 
و روسیه بتواند از خطوط امدادی متفقین از طریق دریای سیاه 

کند.  بهره‌برداری 
زمانی که توپخانه ساحلی عثمانی از نفوذ ناوگان دریایی 
متفقین به داردانل جلوگیری کرد، نیروی اعزامی‌ای مرکب از 
۲۰۰ هزار سرباز بریتانیایی و فرانسوی بر شبه‌جزیره گالیپولی 
پیاده شد. نبردی که در پی آن در گرفت، با دفاعیات مستحکم 
عثمانی تلفات سنگینی به نیروهای مهاجم وارد کرد و آنها را در 
ژانویه ۱۹۱۶ به تخلیه منطقه واداشت. در جریان این عملیات 
بود که سرهنگ جوان عثمانی، مصطفی کمال که بعدها با 
نام آتاتورک شناخته شد، شهرت خود را به عنوان فرمانده‌ای 

مبتکر و توانا به دست آورد.
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